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 Vianoce na KysuciachVianoce na KysuciachVianoce na KysuciachVianoce na Kysuciach    

 Na slovíNa slovíNa slovíNa slovíčko, milí naši ko, milí naši ko, milí naši ko, milí naši žiaciiaciiaciiaci    
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a Štedrý deň smel do domu ako návšteva vojsť len mužský potomok. Žena by len 
nešťastie priniesla, preto matky a sestry zostávali radšej doma, kuchyňu čečinovou 
metlou k hnoju poriadne vyzametali a potom uši natŕčali, aký zvuk započujú. Zvykov 

a povier sa na tomto kúsku zeme počas stáročí zrodilo požehnane. 
 

PolazniPolazniPolazniPolazničkykykyky    

Naši predkovia si zimné obdobie vychutnávali po svojom. Na holých poliach pokrytých 
snehovou prikrývkou už nemuseli drieť od rána do súmraku, a tak počas krátkych dní 
a dlhých večerov hrala hlavnú úlohu duchovná stránka ich bytia. Tá však mala iné prejavy, 
ako poznáme dnes. 

Hlavná vianočná príprava sa začínala 21. decembra. Od Terchovej až po Bystrickú dolinu ho 
nazývali polazňový deň, pretože pastieri, ale i obyčajní mládenci roznášali po domoch 
polazničky, teda jedličky. Beda, ak by začali na hornom konci! Aby sa mohol majetok gazdov 
pekne rozrastať, bolo treba začať roznášanie na dolnom konci.  

V prípade, že sa do domu dostavilo viacero polazníkov, rozhodujúci bol ten prvý. Musel byť 
zdravý, silný, pekný, aby bola celá rodina v budúcom roku tiež zdravá, silná a pekná. A 
odmena? Dospelí roznášači si mohli naplniť žalúdok, deťom sa ušli sladkosti, ba neraz 
odchádzali aj s grošíkmi vo vreckách. 

 

Hricovia Hricovia Hricovia Hricovia 
aaaa    betlehemcibetlehemcibetlehemcibetlehemci    

Na žerný deň bývalo 
veselo. Tak sa 
na Kysuciach hovorí 
23. decembru, keď 
vychádzali von 
hricovia a chlapci 
s betlehemom. Vinše 
a spevy sa rozliehali po 
dedine, od chalupy k 
chalupe. „Ich 
betlehemské hry niesli 
pečať 
najrozvinutejšieho ľudového divadla. Zobrazovali úlohu pastierov v legende o narodení Ježiša 

N 



Krista. Hovorené slovo a dramatické výstupy dopĺňali piesne, často aj ľudového pôvodu. 
Najmä v turzovskej betlehemskej hre sa zachovali takmer všetky kompozičné zložky,“ 
opisuje odborník, ktorého folklórne súbory dodnes počas Vianoc sprítomňujú atmosféru 
kysuckých vianočných zvykov. 

Zaujímavou postavou, ktorá v nich krátko pred sviatkami figuruje, je hric, ktorý mal za úlohu 
zbierať koledné dary. Pamätníci z Klokočova, Olešnej a Korne na hricov spomínajú: „Na 
hlavách mali natiahnuté trojrohé kožušiny s priezormi na oči, nos a ústa. Okolo drieku mali 
opásaný široký remeň, na ktorom boli pripevnené spiežovce. Triasli nimi a vytvárali po doline 
nezabudnuteľnú atmosféru Vianoc.“ Na druhej strane však tieto postavy vzbudzovali u detí 
strach a aj dievčatá sa museli mať na pozore, lebo neraz niektorú z nich vyváľali v snehu, aby 
vraj bola zdravá po celý rok. 

 

ŠtedroveŠtedroveŠtedroveŠtedrovečerné veštenieerné veštenieerné veštenieerné veštenie    

Na Adama a Evu sa magické úkony stali nevyhnutnosťou. Ani na Kysuciach sa veštenie 
nezaobišlo bez jablka. Ak po prekrojení cez semenník zbadali tvar hviezdy, mohli sa domáci 
tešiť z dlhého zdravia. 

Na svoju budúcnosť však boli zvedavé hlavne dievčatá. Plné očakávania a túžob po dobrom 
mužovi sa vrhali do vešteckých praktík. Iste, nie je to príliš kresťanské, ale naši predkovia si 
s tým ťažkú hlavu nerobili. „Keď sa na Štedrý deň zamietlo, dievky išli vysypať smeti 
na hnojisko. Postavili sa a načúvali. Z ktorej strany zabrechal pes, v tú stranu sa mala vydať. 
Ak pes nezabrechal, nevydala sa,“ rozpráva kysucký folklorista o jednom zo zvykov 
rozšírenom v dolnokysuckej obci Ochodnica. „Po štedrej večeri dievky triasli stromčekom. 
Ktorej padla ozdoba, tá sa mala do roka vydať. Niekde zase hádzali cez hlavu smerom k 
dverám krpce. Ak sa niektorej obrátil k dverám špičkou, do roka ju čakal vydaj.“ S 
potenciálnym sobášom súvisel aj skorý návrat domov z polnočnej omše. Ktorej sa podarilo 
prvej doniesť zo studničky vo vedre vodu, tá si určite nájde manžela. 

Malebné Kysuce sú krásne rôznorodé. Aj keď mnoho zvykov sa šírilo celým regiónom, 
niektoré sa viazali výhradne ku konkrétnej oblasti. Na Makove, ale aj vo Vysokej nad 
Kysucou ľudia pamätajú, ako dievčatá chodili s vodou v hrnčeku na krížne cesty. S 
nastraženými ušami sledovali každý šuchot. Ak počuli výstrel, vydajú sa za vojaka, ak pílenie, 
bude to stolár. Hlas kohúta im zvestoval istý vydaj do roka, sliepka im, naopak, túto nádej 
brala. 

Ale ani gazdiné za svojimi dcérami nezaostávali. Im však na srdci ležali celkom iné starosti. 
Hlavne aby bolo dosť jedla, ktorým nakŕmia hladné krky. Aj preto v niektorých domoch 
hádzali na stenu hrach, aby sliepky dobre znášali vajcia. Chudobu vyháňali údermi palice po 
kútoch izby. Gazdiné v Ochodnici po polnočnej omši v záhradách triasli stromami, aby mali 
v budúcom roku dobrú úrodu. 

 

 

 



 

 

SSSS    kým budeš tráviť Vianoce?kým budeš tráviť Vianoce?kým budeš tráviť Vianoce?kým budeš tráviť Vianoce?    

Roman Gajdica, 9. trieda: „Budem ich tráviť 
s kamarátmi.“ 

Dominik Dorociak, st. , 9. trieda: „Aj ja ich 
budem tráviť s kamarátmi.“ 

Dalibor Hudec, 9. trieda: „Tiež  ich budem 
tráviť s kamarátmi.“ 

 

Pôjdeš na polnočnú svätú omšu?Pôjdeš na polnočnú svätú omšu?Pôjdeš na polnočnú svätú omšu?Pôjdeš na polnočnú svätú omšu?    

Marek Voštinák, 8. trieda: „Môžno pôjdem. Ešte neviem isto.“ 

Erik Jančík, 8. trieda: „ Samozrejme, že pôjdem.“ 

    

Vieš, čo je advent?Vieš, čo je advent?Vieš, čo je advent?Vieš, čo je advent?    

Andrej Barčák, 8. trieda: „Obdobie pokoja a mieru.“ 

Elena Bobčíková, 8. trieda: „Obdobie pred Vianocami.“ 

 

Čo by si si želal pod stromček?Čo by si si želal pod stromček?Čo by si si želal pod stromček?Čo by si si želal pod stromček?    

Jakub Chabroň, 8. trieda: „Notebook.“ 

Veronika Trojáková, 8. trieda: „ Hru The Sims 4.“ 

Erik Jančík, 8. trieda: „ Novú telku s 3D obrazom.“ 

 



 

 

Vedúcou vychovVedúcou vychovVedúcou vychovVedúcou vychovávateávateávateávateľkou ŠKD Mgr. Erikou Obokou ŠKD Mgr. Erikou Obokou ŠKD Mgr. Erikou Obokou ŠKD Mgr. Erikou Oboňovouovouovouovou    

    

Ako hodnotíte aktivity ŠKD v predvianočnom období? 

Aktivity v ŠKD sú aj v tomto predvianočnom období veľmi 
rôznorodé. Žiaci sa, určite, nenudia. Môžu lepiť, vystrihovať, maľovať, 
... . Naposledy sme sa venovali vyrábaniu ozdôb na naše nové okná 
a zdobili sme vianočnú stromček.  

 No, možno by som privítala väčší záujem zo strany rodičov 
o aktivity usporadúvané ŠKD.  

 

 

 

Zúčastnili sa žiaci z ŠKD počas decembra so svojimi prácami nejakých súťaží? 

Áno, do súťaže bolo odoslaných približne 30 prác na tému „Vianočné pozdravy“.  

 

7. 12. 2013 sa v našej obci konali Vianočné trhy. Zastúpenie na nich mala aj naša 
škola. Aký mali priebeh? 

Myslím si, že tohtoročné vianočné trhy v obci sa vydarili. Veľmi nás potešilo, že aj o 
stánok našej základnej školy bol veľký záujem. Predovšetkým medovníčky boli takým naším 
„bestsellerom“. Dúfam, že v tejto milej tradícii budeme pokračovať aj v budúcnosti.  

 

Kde beriete inšpiráciu pre svoje skvelé nápady? 

Rada sa nechávam inšpirovať rôznymi knihami a ,samozrejme, internetom. 

 

 

 



 

 

 

Žiaci v 6. a 7. ročníku sa na hodine 
nemeckého jazyka čo-to sa dozvedeli o Vikingoch, 
o ich spôsobe života, stravovaní, zvykoch 
a zručnosti obchodovať.  

Najskôr sa zapodievali tvorbou otázok, ktoré 
sa týkali už spomínaných obyvateľov severu. 
Zopakovali si tak svoje poznatky o slovoslede vo 
vetách a o časovaní slovies.  K správne utvoreným 
otázkam následne priraďovali správne odpovede.  

Tí viacej aktívni sa mohli tejto téme venovať 
aj doma a mohli formou kresby zreálniť vlastné 

predstavy o týchto stále fascinujúcich bojovníkoch.  

 



 

 

 

 

 

MaMaMaMažoretky Kamilky aoretky Kamilky aoretky Kamilky aoretky Kamilky a    žiaiaiaiačky zo speváckoky zo speváckoky zo speváckoky zo spevácko----tanetanetanetanečného krúného krúného krúného krúžku ku ku ku 
predviedli svoju šikovnospredviedli svoju šikovnospredviedli svoju šikovnospredviedli svoju šikovnosť    vvvv    nových kostýmochnových kostýmochnových kostýmochnových kostýmoch    

    

Ku kultúrnym podujatiam v našej obci a v škole už neodmysliteľne patria vystúpenia 
mažoretiek Kamiliek a žiačok zo spevácko-tanečného krúžku.  

Svoju šikovnosť odteraz budú môcť ukázať v nových farebných kostýmoch  a potešiť 
tak všetkých pri príležitosti svätého Mikuláša, počas Fašiangového karnevalu alebo mamičky 
v Deň matiek.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    

    

UUUUkákákákážky prác našich ky prác našich ky prác našich ky prác našich žiakoviakoviakoviakov    

    

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

ďaka šikovným rúčkam našich žiakov sa nástenky v triedach premenili na malé 
kráľovstvá Pani Zimy. Niekde sa usmieva snehuliak, inde sa pýši vyzdobený 
stromček a nechýbajú ani snehobiele papierové vločky. Každá nástenka je iná 

a každá patrí k neodmysliteľnej vianočnej atmosfére v našej škole. 
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 žiakov a ich rodičov má ovocie a ovocná šťava veľmi pozitívny ohlas. 
Predovšetkým v tomto chladnom období padnú naozaj vhod. Preto dúfame, že ich 
distribúcia v našej škole bude 

pokračovať aj naďalej.  
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CEZHRANI ČNÝ VEĽTRH – BURZA INFORMÁCIÍ O VZDELÁVANÍ A 
ZAMESTNANOSTI V ČADCI 

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Čadca v spolupráci s CPPPaP v Čadci, s mestom Čadca 
a so Združením miest a obcí Kysúc zorganizoval dňa 6. 11. 2013 v priestoroch KD v Čadci 
ďalší ročník Cezhraničného veľtrhu, ktorý bol určený nielen pre širokú verejnosť, ale 
predovšetkým pre žiakov 9. ročníka a ich rodičov. 

Zúčastnili sa na ňom aj žiaci našej základnej školy. Mali možnosť prezrieť si jednotlivé 
stánky, v ktorých sa prezentovali niektoré stredné školy v kraji a aj hŕstka zamestnávateľov 
ako KIA MOTORS Slovakia či I. TRAN, s. r. o. Turzovka.   

CIRKUS JACKO 

Dňa 6.11.2013 do našej školy opäť zavítal cirkus Jacko. Umelci z Ukrajiny predviedli veľmi 
zaujímavé a pútavé predstavenie. Súčasťou programu bolo vystúpenie žonglérov, „hadej“ 
ženy, artistov, fakírky. Predviedli aj ukážky z modernej gymnastiky. Zlatým klincom 
programu bolo vystúpenie kúzelníčky, ktorá do programu zapojila aj našich žiakov. Celé 
vystúpenie bolo sprevádzané potleskom, čo svedčilo o tom, že program sa žiakom veľmi 
páčil. 

KREATÍVNA SÚ ŤAŽ PRE VŠETKÝCH S LEPIDLOM PRITT 



Tento školský rok sa deti zo školského klubu zúčastnili kreatívnej súťaže pre šikovných, ktorú 
organizuje spoločnosť HENKEL SLOVENSKO, s.r.o. Deti tak mohli ukázať svoju šikovnosť, 
tvorivosť a fantáziu, a tak presvedčili odbornú porotu o svojom talente. Odoslané boli 
najlepšie práce. Veríme, že sa deťom podarí umiestniť a želáme im veľa šťastia. 

ZBER PAPIERA 

V dňoch 4. 11. 2013 – 8. 11. 2013 prebiehal v našej škole zber papiera. Nazbieralo sa 4620 
kg. Najšikovnejší jednotlivci: 

1. Karin Majtényová, 4. trieda,    296 kg 
2. Ester Rovňaniková, 2. trieda,   227, 5 kg 
3. Dávid Malicher, 5. trieda,         212 kg  

          Najšikovnejšie triedne kolektívy: 

1. 1. trieda 
2. 2. trieda 
3. 4. trieda       Poďakovanie za pomoc patrí aj rodičom! 

BESEDA O FAJČENÍ PRE ŽIAKOV 6. RO ČNÍKA 

V rámci preventívno-výchovných aktivít  sa dňa 20. 11. 2013 uskutočnila pre žiakov 6. 
ročníka beseda o škodlivých vplyvoch fajčenia na ľudský organizmus spojená 
s videoprojekciou.  Pani Mgr. Jana Grešáková z RÚVZ v Čadci našim šiestakom pútavo 
a zaujímavo priblížila možné riziká vyplývajúce z používania tabakových výrobkov. Žiakov 
najviac zaujal prístroj smokerlyzer, ktorý sa používa na zisťovanie množstva škodlivých látok 
v dychu. 

V podobných činnostiach budeme aj naďalej pokračovať a veríme, že budú mať stále rovnaký 
pozitívny ohlas. 

SLÁVIK ŠKOLY 

Deň 20. 11. 2013 sa stal výnimočným pre najlepších spevákov  našej školy , ktorí si zmerali 
sily v speváckej súťaži“ Slávik školy“. Súťažilo 23 žiakov. Súťažili v 3. kategóriách. 1. 
kategória žiaci 1. – 3. roč. 2. kategória žiaci 4. – 5. roč.3.kategória 6. – 8. roč. 

 V prvej kategórii sa umiestnili na : 

1. mieste :Katarína Adamcová 
2. mieste: Simona Ježíková 
3. mieste : Ema Grušpierová 

V druhej kategórii sa umiestnili na: 

1. mieste:  Tatiana Dorociaková 
2. mieste: Aneta Malíková 
3. mieste: Natália Chabroňová 



V tretej kategórii sa umiestnili na : 

1. mieste: Simona Hasilová 
2. mieste. Kubalová Nikola 
3. mieste  Patrik Pekarík 

Porota hodnotila spevácke výkony súťažiacich v trojčlennom zložení. Žiaci boli odmenení 
diplomami, vecnými cenami a sladkou maškrtou. 

ŠKOLSKÉ KOLO OLYMPIÁDY V NEMECKOM JAZYKU 

Svoje vedomosti a zručnosti z nemeckého jazyka si naši žiaci mohli preveriť v školskom kole  
olympiády, ktoré sa konalo 22. 11. 2013. Súťažilo sa v dvoch kategóriách A1 – žiaci 5., 6., 
a 7. ročníka a  B1 – žiaci 8. a 9. ročníka.  

Celkové poradie v A1: 1. Nikola Franková, 7. roč. 

       2. Michaela Boncová, 7. roč. 

       3. Natália Lovaszová, 7. roč. 

          B1:  1. Monika Kavalková, 8. ročník 

        2. Monika Dočárová. 8. ročník 

        3. Martin Vojtek, 8. ročník 

V obvodnom kole budú našu školu reprezentovať dve žiačky: 

Nikola Franková, 7. ročník 

Monika Kavalková, 8. ročník 

Srdečne blahoželáme a želáme veľa šťastia! 

DETSKÁ ROZPRÁVKOVÁ ŽILINA 

Krajské kultúrne stredisko v Žiline usporiadalo súťaž  Detská rozprávková Žilina. Spomedzi 
64 súťažiacich boli ocenení aj dvaja žiaci našej školy. 

2. miesto v 1. kategórii – Václav Urbánek , 4. trieda, s prácou Mamine kráľovstvo  

čestné uznanie – Zuzana Kudláčová, 4. trieda, s prácou O šľahačkovej hore  

Srdečne blahoželáme! 

LITERÁRNA SÚ ŤAŽ „O CENU R. JAŠÍKA“ 

Pri príležitosti Jašíkových dní sa dňa 2. 12. 2013 konalo literárne popoludnie v kultúrnom 
dome v Turzovke. V rámci akcie prebehlo aj vyhodnotenie literárnych prác žiakov 



základných škôl z okresu Čadca. Z našich žiakov sa do súťaže zapojili T. Machovčák (6. B), 
P. Pekarík (6. B), V. Vojteková (6. B) a T. Machovčáková (5). Posledná zo spomenutých bola 
aj ocenená v kategórii poézia. 

iBOBOR OPÄŤ NA NAŠEJ ŠKOLE 

Už po tretí krát sme sa zapojili do súťaže iBobor, ktorej symbolom sa stal usilovný, 
inteligentný a čulý bobor. Hlavným cieľom  súťaže je podporiť záujem o informačné a 
komunikačné technológie (IKT) u všetkých žiakov. Súťaž chce iniciovať v deťoch využívanie 
IKT, posmeliť ich v intenzívnejšom a kreatívnejšom používaní moderných technológií pri 
učení sa.  

Našimi úspešnými riešiteľmi, ktorí získali aj diplomy boli Filip Santus (4.), Pavla 
Smiešková (4.), Václav Urbánek (4.), Lucia Cudráková (4.), Viktória Jurkyová (4.),Patrik 
Pekarík (6.), Nina Priečková (6.). 

Srdečne gratulujeme. 

„ASTROSTOP 2013“ 

Dňa 4. 12. 2013 sa v Kysuckej hvezdárni v Kysuckom Novom Meste konala 
regionálna astronomická súťaž „Astrostop 2013“. Z celkového počtu 25 zúčastnených žiakov 
našu školu reprezentovali štyria žiaci zo siedmeho ročníka.  

Umiestnenie našich žiakov : 4. miesto – F. Habľák, 9. miesto – L. Kubica, 11. miesto – R. 
Sojková.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

outo cestou by sme sa chceli poďakovať rodičom za rôzne výrobky, ktoré vyrobili či 
už pre vianočné trhy alebo vianočnú výstavku. Niektoré z nich boli, naozaj, hotové 
umelecké diela.  

 

 

 

ech sú pre Vás vianočné sviatky príjemným zastavením, aby ste načerpali veľa 
radosti do života a silu prekonať všetky prekážky, ktoré Vám nastávajúci rok 
prinesie do cesty. Krásne vianočné sviatky a šťastný nový rok želá kolektív 

zamestnancov ZŠ E. A. Cernana. 
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